《求是》杂志发表习近平总书记重要文章

《因地制宜发展新质生产力》

出版的第22期《求是》杂志将发表中共中央 总书记、国家主席、中央军委主席习近平的 重要文章《因地制宜发展新质生产力》。这 是习近平总书记2023年9月至2025年4月 期间有关重要论述的节录。

文章强调,新质生产力是创新起主导作 用,摆脱传统经济增长方式、生产力发展路 径,具有高科技、高效能、高质量特征,符合 新发展理念的先进生产力质态。它由技术 革命性突破、生产要素创新性配置、产业深 度转型升级而催生,以劳动者、劳动资料、劳 动对象及其优化组合的跃升为基本内涵,以 全要素生产率大幅提升为核心标志,特点是 创新,关键在质优,本质是先进生产力。

文章指出,科技创新和产业创新,是发展 新质生产力的基本路径。科技创新能够催生 新产业、新模式、新动能,是发展新质生产力 的核心要素。抓科技创新,要着眼建设现代 化产业体系, 既多出科技成果, 又把科技成果 转化为实实在在的生产力。抓产业创新,要 守牢实体经济这个根基,坚持推动传统产业 改造升级和开辟战略性新兴产业、未来产业 新赛道并重。抓科技创新和产业创新融合, 要搭建平台、健全体制机制,强化企业创新主 体地位,让创新链和产业链无缝对接。

文章指出,要坚决破除影响和制约高 质量发展的体制机制弊端,完善与新质生 产力更相适应的生产关系。加强新领域新 赛道制度供给,促进各类先进生产要素向 发展新质生产力集聚。完善国家创新体 系,激发各类创新主体活力,在加强基础研究、提高原始创新能力上持续用力,在突破 关键核心技术、前沿技术上抓紧攻关。打 通影响和制约全面创新的卡点堵点,统筹 推进教育科技人才一体发展,筑牢新质生 产力发展的基础性、战略性支撑

文章强调,"十五五"时期,必须把因地 制宜发展新质生产力摆在更加突出的战略 位置,以科技创新为引领、以实体经济为根 基,加快建设现代化产业体系。各地要坚 持从实际出发,根据本地的资源禀赋、产业 基础、科研条件等,有选择地推动新产业 新模式、新动能发展,加快推动作为经济增 长和就业收入基本依托的传统产业改造升 级,推动新旧发展动能平稳接续转换。

"西宁好网民·青春正当时" 优秀网络新媒体作品推广展示活动启动

本报讯(记者 施翔)为深入学习贯彻 习近平总书记关于网络强国的重要思想, 全面落实培育中国好网民的重要指示,在 2025年青海省网络文明周活动期间,市委 网信办在大通县举行"西宁好网民·青春正 当时"优秀网络新媒体作品推广展示活动 启动仪式。

活动当天,来自全市33名网络达人先 后到大通县新时代文明实践中心、大通县 铝产业展示基地、西宁市综合保税区观摩 采风,并在大涌具北川工业园区管委会围 绕"网聚江源正能量 营告清朗E空间"主题 开展了网络大V座谈会。

活动现场, 网络认人们纷纷表示, 作为 手握"流量密码"的网络人士,有责任也有 义务当好西宁冬日的"首席发现官",做青春参与的"强力号召者",做城市故事的"情 感讲述者",做网络生态的"温暖守护者 将涌过努力,以城市冬日的"创意玩家"、青 春力量的"执而召集者"。家乡故事的"直心 "、城市认同的"温暖传递者"的行动 自觉,让更多人知道"西宁是座有温度、有 乐趣、有实力的城",让西宁的冬季旅游故 事、产业故事传遍大江南北。

下一步,市委网信办将以深入开展"西 宁好网民·青春正当时"优秀网络新媒体作 品有奖征集推广展示为契机,着力引导西宁 市广大青年增强同心圆意识、责任担当意 识、依法上网意识、文明上网意识、技能提升 意识、网络安全意识,持续巩固壮大网上主 流思想,营造清朗网络空间,努力开创争做 "西宁好网民·青春正当时"活动新局面。

石建平调研冬春季文旅工作时强调 强化统筹 整体推进 持续提升西宁文化旅游辨识度和美誉度

本报讯(记者 樊娅楠)11月15日,市委 副书记、市长石建平前往城中区、城西区、城 北区调研冬春季文旅工作并召开座谈会,强 调要深入贯彻习近平总书记对青海工作重 大要求,全面落实省委省政府和市委工作部 署,强化统筹、整体推进,协同推动冬春季文 旅提质增效,持续提升西宁文化旅游辨识度 和美誉度。市领导赵淑兰参加。

来到北川青唐城康养避暑小镇,石建平

乘坐智能辅助驾驶公交车体验特色文旅项 目,随后前往饮马街、海湖广场,察看街区旅 游经营、文旅标识设置、周边环境整治情况, 详细了解冬春季文旅活动情况,强调要加强 统筹谋划,突出西宁特质,着力补短板、强弱 项,努力让西宁文旅事业"出彩"又"出圈"

座谈会上,在认真听取相关汇报后,石建平 强调,要以丰富群众文化生活、激发城市活 力、增加居民收入为目标,有针对性地推出更 加丰富、更有品质的旅游产品和服务,创新打 造更具辨识性、更有吸引力的文旅标识和场 景,构建全域全季旅游发展新格局。要立足 "一县(区)一特色"目标定位,在支持旅游企 业发展、提升旅游服务质量、规范旅游市场秩 序等方面下功夫,真正做活、做热、做火冬春 季旅游市场。要精心做好宣传推介工作,拓 展渠道、创新表达,对景区、美食、文创等进行 全方位宣传推介,不断提升西宁文旅竞争力。

凌晨一点的牛奶: "90后"送奶员李英的使命必达

——来自凌晨西宁的报道①

阵共同推出系列报道,将镜头对准这些深

夜与凌晨的劳动者。我们试图叩开夜色

的大门,记录下那些被路灯拉长的身影,

当城市的喧嚣在白日燃尽,沉入午夜, 另一幅我们未曾细览的生活图景,正于寂 静中徐徐展开。这里有守夜人,有早行人, 有在万家安眠时为了黎明第一缕光亮而开 始忙碌的孤勇者。他们是我们熟悉的城市 里"最熟悉的陌生人",他们的故事,构成了 这座城市的另一种心跳与脉搏

从今天起,本报与《观青海》全媒体矩

聆听那些隐匿在寂静中的脚步声与呼吸 他们是保障城市清晨第一口新鲜的 送奶工,是清扫昨日尘埃的环卫者,是守 护生命通道的急诊医护,是调度城市物资 的物流人…… 明前送法。

夜色如墨,整座城市沉入最深的睡眠。 11月5日凌晨一点,记者跟随李英的脚步,走 讲了西宁寂静的冬夜。当大多数同龄人或 许还在刷着手机、或是刚刚结束夜生活进入 梦乡时,这位1991年出生的送奶工的闹钟准 时响起。她轻手轻脚地起身,套上厚厚的棉 衣,推开门,我们一同扎进了西宁冬夜凛冽 的寒风里。她的一天,才刚刚开始。

"时代不管怎么变,人和人之间的交流,是 最重要的。"这是李英在前往奶厂的路上对记 者说的第一句话。寒风中,她的声音清晰而坚 定。而她的交流方式,特殊且沉默— -是在千 家万户的门前,放下一瓶瓶温润的鲜奶。

前往取货点的路上,路灯将她孤单的身影 拉得忽长忽短。记者跟随着她的脚步,感受着 这座沉睡城市的寂静。作为西宁市40多名送 奶工中年轻的一员,她连接着市区"千家万户" 的清晨第一口新鲜。凌晨一点半,在取货点已 有同事在忙碌的装货,寂静的夜中只有清点瓶 罐的细微碰撞声。记者看到,李英和工友们按 照手中的订单,熟练地分拣着牛奶和酸奶

"对,保质期很短,就只有两天的时间。 一边清点,一边向记者解释道。手中的鲜 奶,与其说是商品,更像一份沉甸甸的承诺, 一份关于"当天"和"新鲜"的承诺,必须在黎

凌晨两点,分装完毕。记者的跟随记录 也正式开始。李英的电动车被白色的奶瓶 填满,变成了一座移动的"营养堡垒"。真正 的征程,此刻才正式开始。

(记者 张艳艳)

寒风中,年轻的守望者

初冬的西宁寒气逼人。街道空旷得能 听见电动车轮碾过路面的声音。记者跟随 李英穿梭在熟悉的小区与楼宇之间。她熟 知哪条路能节省一分钟,哪一栋楼的声控灯 不太灵敏。第一个送达点是盛华景苑小区, 这里都是多层住宅,没有电梯。记者看着她 提着奶箱,在昏暗的楼道里一步步向上攀 登,脚步声在寂静中格外清晰

这份在许多人看来辛苦而传统的职业,李 干就是快五年。近两千个凌晨,风雨无 阻。当被问及为何能坚持时,她朴实的言语中 透着一股坚定的力量:"还是想在咱们西宁发展 下去,想在这里有个家。"但在景岳公寓送奶的间 隙,她对记者说出了对这份工作更深刻的领悟。

"这份工作带给我的收获就是,"李英停下 脚步,认真地说,"让我真切地感受到,无论何种 职业,只要脚踏实地,坚持,就能有所收获。"在这 个追求"快"和"速成"的时代,这位1991年姑娘 的选择与信念,显得如此珍贵。她的"收获",不 仅是生活的保障,更是一种内心的踏实与丰盈, 是来自无数个家庭门后的那份无声的信任。 记者注意到,她的"不易",藏在被冻得

通红的指尖上,藏在爬楼时酸胀的膝盖里。 但当她谈起自己的职业感悟时,脸上看不到 丝毫疲惫,只有一种清澈的笃定

门前的温柔与时代的默契

来到碧桂园小区时,李英的脚步明显轻快了许多。"这里有电梯,"她笑着对记者说, 眼角弯成了月牙,"这是我今天最喜欢送的 小区。"与之前爬楼时的沉重步伐形成鲜明 对比,此刻的她仿佛卸下了千斤重担。电梯 平稳上升,她靠在轿厢里,轻轻舒展了一下 因持续爬楼而酸胀的双腿。

对她服务的所有顾客,只要订奶,李英 就会免费送一个奶箱子。这个小小的箱子, 成了她与顾客之间无言的纽带。在碧桂园 的楼道里,她小心地将牛奶、酸奶放入箱中, 动作轻柔得像是怕惊扰了居民的睡眠

"顾客早上睡醒了,门一打开就能取上 "说到这里,她的笑容又深了几分。此 时已是凌晨三点多,她的笑容在楼道温暖的 灯光下显得格外明亮。她送出的不仅是牛 奶,更是一份便捷、一份安心。这份工作,在 白日里是"推广",在黑夜里是"送达"。记者 跟随她的脚步,看着她用双脚丈量着城市的 睡眠,用双手传递着最简单的关怀

天光微亮时, 收获与启程

当东方泛起鱼肚白,晨跑的人开始出现 在街道上,李英车上的奶瓶也渐渐见了底。 她送完了最后一户,调转车头,准备回家。 此时,城市正在苏醒,而她已经完成了自己 最重要的工作。

回程的路上,晨光初现,照在她略显疲 惫却满足的脸上。李英,这位1991年的送奶工,用她独特的"交流"方式,不仅送达了新 鲜,更印证了一个朴素的真理:真正的收获, 往往源于最朴实的坚守。



本报讯(记者师晓琼)经过一个月精心 打造,西宁野生动物园豹馆改造工程圆满收 官。11月15日,全新升级的豹馆正式对外开 放,由"高山裸岩生态展区"与"树木攀爬系 统"构建的仿野生家园,让"凌氏家族"的雪 豹们尽显矫健身姿,开馆首日便吸引各地游客慕名打卡,现场人气爆棚。

自10月15日起,豹馆启动闭馆改造,重

占打浩贴近雪豹野外栖息地的立体活动空 间。改造采用塑石堆叠还原高原裸岩地貌, 搭配定制原木攀爬架与高空巡视步道,形成 多层次活动区域,完美契合雪豹攀爬、跳跃 的天性。"改造不仅是环境升级,更是对雪豹 福利的精准提升。"西宁野生动物园工作人 员介绍,新展区能充分激发雪豹自然行为, 让游客见证更真实的"雪山之王"风采。

开馆首日,来自苏州的游客柴照辰带着相 机为自己喜欢的雪豹拍了很多照片,他说,"从 '凌蛰'的放归到'凌霜'的合笼,关注西野的雪 豹很久了,新场馆里的雪豹更有活力。"展区内, '凌霜"卧于高空木架上晒着太阳,眼神灵动: "凌夏"在塑石间灵活跳跃,时而驻足观察游客: "凌不服"则沿步道巡视,尽显"老战士"风范。

现场欢呼声此起彼伏,家长们带着孩子 通过科普展板了解雪豹救助故事,孩子们隔 着玻璃为雪豹的矫健身姿欢呼。"以前只能 看到雪豹趴在地上,现在能看到它们攀爬跳跃,就像在野外一样。"市民李女士说,新场 馆让观赏体验更具教育意义

据了解,西宁野生动物园也是青海野生 动物救护繁育中心,已累计救助雪豹10只, 其中"凌蛰""凌至"等成功放归自然,"凌氏 家族"成员则承担着科普使命。此次豹馆改 造不仅提升了动物福利,更通过生态化展示 搭建起人与自然沟通的桥梁。